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1. Να αναφζρετε ονομαςτικά τα κφρια μζρθ (ςυςτιματα) ενόσ οχιματοσ; Σελ 10 

Αμάξωμα: Προοριςμόσ του αμαξϊματοσ είναι n άνετθ και n αςφαλισ μεταφορά επιβατϊν και 
εμπορευμάτων. 

Σφςτθμα παραγωγισ ιςχφοσ: Περιλαμβάνει τον κινθτιρα με τα υποςυςτιματα του (τροφοδοςίασ, 
ζναυςnσ, ψφξθσ και λίπανςθσ), ζχει ςκοπό να παρζχει τθν μθχανικι ενζργεια για τnν κίνnςn του 
οχnματοσ. 

Σφςτθμα μετάδοςθσ τθσ κίνθςθσ: Αποτελείται από το ςυμπλζκτθ, το κιβϊτιο ταχυτιτων, το βοθκθτικό 
κιβϊτιο ταχυτιτων (εάν είναι αναγκαίο ςτο όχθμα), τουσ άξονεσ μετάδοςθσ τnσ κίνθςθσ με τουσ 
αρκρωτοφσ ςυνδζςμουσ, το διαφορικό και τα θμιαξόνια ακραίασ μετάδοςθσ τθσ κίνθςθσ ςτουσ 
τροχοφσ. Σκοπό ζχει να μεταφζρει τnν κίνθςθ του κινθτιρα ςτουσ κινθτιριουσ τροχοφσ. 

Σφςτθμα διεφκυνςθσ: Δίδει τn δυνατότατα ςτον οδθγό να ςτρζφει τουσ τροχοφσ του οχιματοσ και να 
το κατευκφνει ςε κάκε δρόμο. 

Σφςτθμα ανάρτθςθσ: Ζχει ωσ ςκοπό να παραλαμβάνει και να αποςβζνει τουσ κραδαςμοφσ, που 
οφείλονται ςε ανωμαλίεσ του εδάφουσ και που μεταδίδονται, μζςω των τροχϊν, ςτουσ επιβάτεσ n ςτο 
φορτίο. 

Σφςτθμα πζδθςθσ (φρζνα): Ζχει ωσ ςκοπό, αφενόσ να μειϊςει γριγορα τθν ταχφτθτα του οχιματοσ, 
μζχρι τθν πλιρθ ακινθτοποίθςθ του - όταν παρουςιαςκεί ανάγκθ - και αφετζρου να διατθρεί αυτό εντελϊσ 
ακίνθτο, όταν είναι ςτακμευμζνο. 

Ηλεκτρικό ςφςτθμα: Είναι απαραίτθτο για τθν ομαλι λειτουργία του κινθτιρα των 
βενηινοκίνθτων οχθμάτων, για το φωτιςμό και τον ζλεγχο των διαφόρων θλεκτρικϊν εξαρτθμάτων 
του οχιματοσ, που εξαςφαλίηουν τισ όποιεσ ανζςεισ αλλά και ςυνκικεσ αςφάλειασ, όπωσ είναι 
π.χ. ο ανεμιςτιρασ του καλοριφζρ, το αντικλεπτικό ςφςτθμα, n κόρνα κ.α. 

Πλαίςιο (Σαςί): Αποτελεί τθ βάςθ του οχιματοσ, επάνω ςτθν οποία ςτθρίηεται το αμάξωμα, ο 
κινθτιρασ και, γενικά, όλα τα ςυςτιματα ενόσ οχιματοσ. Τα μικρά επιβατικά ςφγχρονα οχιματα 
ζχουν αυτοφερόμενο αμάξωμα, το οποίο παίηει και το ρόλο του πλαιςίου, όπου ςτθρίηονται όλα τα 
άλλα επί μζρουσ ςυςτιματα του αυτοκινιτου. 

Βοθκθτικά ςυςτιματα: Πρόκειται για μικρά ανεξάρτθτα ςυςτιματα του οχιματοσ, που ςκοπό 
ζχουν να εξαςφαλίηουν ςυνκικεσ άνεςθσ και αςφάλειασ, τόςο ςτουσ επιβάτεσ, όςο και ςτο ίδιο 
το όχθμα, όπωσ είναι: 
α)Το ςφςτθμα αεριςμοφ-κζρμανςθσ και κλιματιςμοφ. 
β)Το ςφςτθμα πακθτικισ αςφάλειασ.  
γ)Τα αντικλεπτικά ςυςτιματα κλπ. 

 

2. Ποιά είναι τα βοθκθτικά ςυςτιματα ενόσ οχιματοσ ςελ. 10  

Πρόκειται για μικρά ανεξάρτθτα ςυςτιματα του οχιματοσ, που ςκοπό ζχουν να εξαςφαλίηουν 
ςυνκικεσ άνεςθσ και αςφάλειασ, τόςο ςτουσ επιβάτεσ, όςο και ςτο ίδιο το όχθμα, όπωσ είναι:  
α)Το ςφςτθμα αεριςμοφ-κζρμανςθσ και κλιματιςμοφ. 
β)Το ςφςτθμα πακθτικισ αςφάλειασ.  
γ)Τα αντικλεπτικά ςυςτιματα κλπ. 

 

3. Ποιεσ είναι οι δυο μεγάλεσ κατθγορίεσ οχθμάτων και ποιεσ οι υποκατθγορίεσ 
αυτϊν  ςελ. 10 

Τα οχιματα, ανάλογα με το είδοσ του φορτίου, που αναλαμβάνουν να μεταφζρουν, 
ταξινομοφνται ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ, που και αυτζσ, με τθ ςειρά τουσ, χωρίηονται ςε 
υποκατθγορίεσ, ωσ εξισ: 

Επιβατικά, που διακρίνονται ςε κυρίωσ επιβατικά, ςε λεωφορεία και ςε ειδικά επιβατικά. 

Φορτθγά, που διακρίνονται ςε: φορτθγά γενικισ χριςθσ και ςε φορτθγά ειδικισ χριςθσ. 
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4. Ποιεσ είναι οι κατθγορίεσ των κυρίωσ επιβατικϊν οχθμάτων; ςελ. 11 

Τα επιβατικά αυτοκίνθτα, ανάλογα με τ μορφι και το μζγεκοσ του αμαξϊματόσ τουσ, ταξινομοφνται 
ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ: 
α)Οικογενειακό-Μπερλίνα  
β)Οικογενειακό-Λιμουηίνα 
γ)Οικογενειακό-Στζϊςον βάγκον 
δ)Σπορ αυτοκίνθτο-Κουπζ 
ε)Σπορ αυτοκίνθτο-Καμπριολζ 
ςτ) Αυτοκίνθτο αγϊνων 
η) Αυτοκίνθτο του χκεσ και αυτοκίνθτο του ςιμερα 

5. Ποιεσ είναι οι κατθγορίεσ των οχθμάτων ανάλογα με τθν κζςθ του κινθτιρα και 
των κινθτιριων τροχϊν; ςελ. 12 

Ταξινομοφνται ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ: 

α)Οχιματα κλαςςικά που ζχουν τον κινθτιρα εμπρόσ και τουσ κινθτιριουσ τροχοφσ πίςω. 
β)Οχιματα με κίνθςθ εμπρόσ που ζχουν και τον κινθτιρα και τουσ κινθτιριουσ τροχοφσ 
εμπρόσ. 
γ)Οχιματα με κινθτιρα οπίςω, που ζχουν και τον κινθτιρα και τουσ κινθτιριουσ τροχοφσ 
πίςω. 
 

6. Ποιεσ είναι οι κατθγορίεσ των λεωφορείων ανάλογα με τον αρικμό ατόμων που 
μεταφζρουν; ςελ. 13 

 
α)Μικρά λεωφορεία, όταν ζχουν αρικμό κζςεων από 12 μζχρι 30. 
β)Μεγάλα λεωφορεία, όταν ζχουν αρικμό κζςεων από 50 μζχρι 60. 
γ)Διϊροφα λεωφορεία, όταν ζχουν αρικμό κζςεων μεγαλφτερο από 60. 
δ)Διπλά ι ρυμουλκοφμενα λεωφορεία (φυςαρμόνικεσ), τα οποία μποροφν να μεταφζρουν μεγάλο 
αρικμό επιβατϊν. 
 

7. Ποια είναι τα ειδικά επιβατικά; ςελ. 13 
 
Είναι εκείνα τα επιβατικά οχιματα, που εξυπθρετοφν κάποιο ειδικό ςκοπό, προορίηονται, δθλαδι, 
για ειδικζσ χριςεισ, γι' αυτό n καταςκευι τουσ ζχει διαμορφωκεί κατάλλθλα. Ζτςι, διακρίνονται ςε: 
α)Νοςοκομειακά. 

β)Στρατιωτικά. 

γ)Αςτυνομικά κ.α. 
 

8. Ποιεσ είναι οι κατθγορίεσ των φορτθγϊν γενικισ χριςθσ; ςελ. 13,14 
 

Είναι τα οχιματα που ςκοπό ζχουν τθ μεταφορά φορτίων, εμπορευμάτων, τροφίμων, 
διαφόρων προϊόντων και άλλων υλικϊν, και ανάλογα με το μζγεκοσ του αμαξϊματόσ τουσ, 
διακρίνονται ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ: 

α)Μικρά φορτθγά, που χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά μικρϊν φορτίων ςε μικρζσ, 
ςυνικωσ, αποςτάςεισ, όπωσ είναι π.χ. τα αγροτικά οχιματα. 

β) Μεςαία φορτnγά, που χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά μεγαλυτζρων φορτίων, 
όπωσ π.χ. για μετακομίςεισ, μεταφορά ςυςκευαςμζνων προϊόντων και υλικϊν κ.λ.π. 
γ) Μεγάλα φορτnγά, που χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά πολφ μεγάλων φορτίων και, 
ςυνικωσ, ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ. 
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9. Ποιεσ είναι οι κατθγορίεσ των φορτθγϊν ειδικισ χριςθσ; ςελ. 15 

 

Είναι φορτθγά οχιματα που προορίηονται για κάποιο ειδικό ςκοπό, γι' αυτό και ζχουν μία 
ειδικι διαμόρφωςθ ςτθν όλθ τουσ καταςκευι. Διακρίνονται ςε: 
α)Πυροςβεςτικά 
β)Γερανοφόρα 
γ)Απορριμματοφόρα 
δ)Βυτιοφόρα 
ε)Ψυγεία κ.λ.π. 
 

10. Ποια είναι τα είδθ των αμαξωμάτων; Σελ. 15 & 20 

Αμάξωμα ανεξάπτητο από το πλαίσιο (Μη αυτοφεπόμενο) 

Εδϊ, το αμάξωμα αποτελεί μία αυτόνομθ καταςκευι, n οποία ςτθρίηεται επάνω ς' ζνα 
ιςχυρό πλαίςιο, ςτο οποίο προςαρμόηονται και όλα τα άλλα ςυςτιματα του οχιματοσ, 
και το οποίο μπορεί να παραλαμβάνει και να απορροφά όλα τα φορτία και τισ δυνάμεισ 
που αςκοφνται επάνω του. Αυτό το είδοσ αμαξϊματοσ χρθςιμοποιείται, κυρίωσ, ςτα 
φορτθγά, ςτα μεγάλα λεωφορεία και ςτα ρυμουλκοφμενα οχιματα. Ασ διευκρινιςτεί, 
πάντωσ, ότι ςτα φορτθγά, ωσ αμάξωμα κεωρείται n καμπίνα οδιγθςθσ αλλά και το πιγμα 
(καρότςα). 
 
Αυτοφεπόμενο Αμάξωμα 

Με τθν εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ, οι καταςκευαςτζσ οχθμάτων μελζτθςαν, εκ νζου, το 
ςφςτθμα "πλαίςιο - αμάξωμα" και κατζλεξαν ςτθ λφςθ που προβλζπει τθν κατάργθςθ του 
πλαιςίου με τουσ διαμικεισ δοκοφσ και τθν ενςωμάτωςθ του ςτο αμάξωμα. Ζτςι, ςιμερα, ςτο 
ςφνολο ςχεδόν των επιβατικϊν οχθμάτων, ο ρόλοσ του πλαιςίου μεταβιβάςκθκε ςτο 
αμάξωμα, το οποίο παρουςιάηεται ωσ ζνα πλιρεσ (ενιαίο) μεταλλικό περίβλθμα και το οποίο 
καλείται "αυτοφερόμενο αμάξωμα". 

 
ΗμιαυτοφεπόμενοΑμάξωμα 

Το "nμιαυτοφερόμενο" αμάξωμα είναι ζνασ ςυνδυαςμόσ του αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ 
και του πλαιςίου. Ζτςι, ζνα ελαφρφ πλαίςιο μαηί με το αμάξωμα του ςχθματίηουν τn 
φζρουςα καταςκευι του οχιματοσ, κακϊσ το πλαίςιο αυτό είναι κατά τζτοιο τρόπο 
ςχεδιαςμζνο, ϊςτε το μεν εμπρόςκιο μζροσ του να δζχεται τον κινθτιρα και ζνα μζροσ 
των οργάνων του ςυςτιματοσ μετάδοςθσ τθσ κίνθςθσ, το δε οπίςκιο τθν ανάρτθςθ και τα 
αντίςτοιχα φορτία του οχιματοσ. Τα δφο, λοιπόν, αυτά τμιματα (μζρθ) του πλαιςίου, ςτα 
περιςςότερα οχιματα είναι ανεξάρτθτα μεταξφ τουσ, ενϊ μπορεί και να ςυνδζονται μεταξφ 
τουσ με ελαφρά επιμζρουσ διαμικθ πλαίςια. Όλο το άλλο μζροσ αποτελεί το αμάξωμα του 
οχιματοσ, που ςυνδζεται με το ελαφρφ πλαίςιο, μζςω ελαςτικϊν  ςυνδζςμων, οι οποίοι 
ςυμβάλλουν ςε μία ικανοποιθτικά θχομόνωςθ τθσ καμπίνασ των επιβατϊν 

 

11. Μειονεκτιματα-Πλεονεκτιματα αυτοφερομζνου αμαξϊματοσ, ςε ςχζςθ με μθ 
αυτοφερόμενο αμάξωμα. Σελ. 19,20 

Μειονεκτιματα 
• Η επιςκευι των ςτρεβλωμζνων επιφανειϊν είναι δυςκολότερθ, επειδι τα ελάςματά τουσ είναι 

μεγαλφτερου πάχουσ. 
• Ζχουν μεγαλφτερο κόςτοσ παραγωγισ, επειδι n διαμόρφωςθ παχφτερων ελαςμάτων 

απαιτεί ειδικζσ εγκαταςτάςεισ(πρζςεσ) μεγάλου κόςτουσ. 
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Πλεονεκτιματα 

 Ελαφρφτερθ καταςκευι, που μεταφράηεται ςε οικονομία καυςίμων 
 Χαμθλότερο κζντρο βάρουσ, που ςθμαίνει μεγαλφτερθ ευςτάκεια. 
 Καλφτερθ πακθτικι αςφάλεια. 
 Περιοριςμόσ κορφβου, διότι n παρουςία μικρότερου αρικμοφ κοχλιωτϊν ςυνδζςεων, ςθμαίνει 

και λιγότερεσ πικανότθτεσ χαλάρωςθσ  τουσ, γεγονόσ που, ωσ γνωςτόν, δθμιουργεί κόρυβο. 
 Μικρότεροσ αρικμόσ εργατοωρϊν καταςκευισ, που ςυντελεί ςε μικρότερο ςυνολικό κόςτοσ 

καταςκευισ. 
 

12. Ποιεσ οι ιδιότθτεσ του πλαιςίου; Σελ.21 

Το πλαίςιο είναι μία ςτιβαρι (ιςχυρι) μεταλλικι καταςκευι που αποτελεί τθ βάςθ επάνω ςτθν οποία 

ςτθρίηονται όλα τα άλλα ςυςτιματα και υποςυςτιματα του οχιματοσ. 

Ζνα αξιόπιςτο πλαίςιο πρζπει: 
 Να είναι άκαμπτο, ϊςτε τα ςυςτιματα και υποςυςτιματα του οχιματοσ που 

τοποκετοφνται επάνω ς' αυτό, να διατθροφν τισ κζςεισ τουσ, παρά τισ μεγάλεσ 
καταπονιςεισ που αςκοφνται ς' αυτά, κατά τθν οδιγθςθ. 

 Να ζχει μικρό βάροσ, χαρακτθριςτικό που αποτελεί επιτακτικι ανάγκθ, ειδικά για τα ΙΧ 
οχιματα, προκειμζνου να επιτυγχάνεται n ςυςτθματικι μείωςθ του "νεκροφ" βάρουσ 
τουσ. 

 Να ςυντελεί ςτθν καλά πρόςφυςθ των τροχϊν του οχιματοσ ςτο ζδαφοσ, δθλαδι 
ςτθν ικανότθτα που πρζπει να ζχει το όχθμα, κατά τθν κίνθςθ του, ϊςτε να ακολουκεί 
τθν πορεία (τροχιά) που του επιβάλλει ο οδθγόσ. Ζτςι, το πλαίςιο είναι διευκετθμζνο 
κατά τζτοιο τρόπο, ϊςτε το κζντρο βάρουσ του ςυνόλου των ςυςτθμάτων και 
υποςυςτθμάτων που ςτθρίηονται επάνω ς' αυτό, να βρίςκεται, όςο το δυνατόν, 
χαμθλότερα και ακριβϊσ επάνω ςτο διαμικθ άξονά του. 

 Να εξαςφαλίηει, με το ςχιμα του, ζνα μικρό ςυντελεςτι αεροδυναμικισ αντίςταςθσ, 
κατά τθν κίνθςθ του μζςα ςτον αζρα. 

 Να εξαςφαλίηει τθν αςφάλεια και τθν άνεςθ, τόςο των επιβατϊν όςο και του 
μεταφερόμενου φορτίου. 

 
13. Ποια είναι τα είδθ του πλαιςίου; Σελ.23 & 25 

Κλαςςικό πλαίςιο 

 Το κλαςςικό πλαίςιο αποτελείται από δφο κφριεσ διαμικεισ πλευρικζσ δοκοφσ - παράλλθλεσ μεταξφ τουσ 
- που καλοφνται "μnκίδεσ", και οι οποίεσ ςυνδζονται, ςυνικωσ, με τρεισ άλλεσ εγκάρςιεσ μικρότερεσ 
δοκοφσ που καλοφνται "διαδοκίδεσ" (μία ςτο μζςον και ανά μία ςτα δφο άκρα). Αυτζσ οι δοκοί είναι 
καταςκευαςμζνεσ από ςφυριλατο χάλυβα και καρφϊνονται ι, καλφτερα, ςυγκολλοφνται μεταξφ τουσ, 
οπότε ςχθματίηεται ζνα άκαμπτο ςφνολο μεγάλθσ αντοχισ, ικανό να δζχεται τισ διάφορεσ καταπονιςεισ 
και να μθν παρουςιάηει κάμψθ, αφοφ μεταξφ των κομματιϊν που το ςυνκζτουν, δεν υπάρχει ολίςκθςθ 
("παίξιμο"-τηόγοσ). 
Για να αντζχει το πλαίςιο ςτισ δυνάμεισ που αναφζρκθκαν παραπάνω, οι δοκοί (μnκίδεσ), που το 
αποτελοφν, ζχουν τομι U n I ακριβϊσ για να ανκίςτανται ικανοποιθτικά ςτισ δυνάμεισ κάμψθσ. 
Απζναντι, όμωσ, ςτισ δυνάμεισ ςτρζψθσ, οι ςυγκεκριμζνεσ αυτζσ δοκοί δεν αντιςτζκονται 
ικανοποιθτικά, και για το λόγο αυτό, το πλαίςιο ενιςχφεται ςτο μζςον του με ράβδουσ ςχιματοσ Χ. 
Όμωσ, αυτόσ ο τφποσ του πλαιςίου, παρά τθν ενίςχυςθ που ζχει δεχκεί, παρουςιάηει ακόμθ μικρι 
αντοχι ςτισ ςτρεπτικζσ δυνάμεισ που αναφζρκθκαν, ενϊ επί πλζον, ζχει και μεγάλο βάροσ, 
πράγμα που κεωρείται ςοβαρό μειονζκτθμα. 

Σωλθνωτό Πλαίςιο 
Το πλαίςιο αυτό καταςκευάηεται, όπωσ και το προθγοφμενο, με τθ διαφορά ότι για διαμικεισ δοκοφσ 
χρθςιμοποιοφνται χαλφβδινεσ "κοιλοδοκοί" ορκογωνικισ, κυκλικισ n ελλειπτικισ διατομισ. Οι 
ςωλινεσ αυτοί καταςκευάηονται από δφο τεμάχια μικροφ πάχουσ, τα οποία και nλεκτροςυγκολλοφνται. 
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Ο τφποσ αυτόσ του πλαιςίου, ενϊ ζχει το ίδιο περίπου βάροσ με τον προθγοφμενο τφπο (του κλαςςικοφ 
πλαιςίου), παρουςιάηει μεγαλφτερθ αντοχι ςτισ δυνάμεισ ςτρζψθσ, διότι οι διατομζσ των ςωλινων 
είναι κλειςτζσ. 
Πάντωσ, είναι δυνατόν να μειωκεί το βάροσ του ςωλθνωτοφ αυτοφ πλαιςίου, αν 
καταςκευαςκεί ζνα είδοσ ςωλθνωτοφ κεντρικοφ ςκελετοφ, που να καταλιγει ςτο εμπρόςκιο 
μζροσ του ςε δίχαλο, το οποίο να χρθςιμεφει ωσ βάςθ ςτιριξθσ του κινθτιρα. Στα πλαίςια 
αυτισ τθσ μορφισ, τα οποία ασ ςθμειωκεί - ςπάνια χρθςιμοποιοφνται ςιμερα, ο κεντρικόσ 
ςωλινασ ςτορίηει το αμάξωμα, ενϊ, μζςω αυτοφ, διζρχεται και ο άξονασ μετάδοςθσ τθσ κίνθςθσ 

Το πλαίςιο αυτισ τθσ μορφισ, ςίγουρα αποτελεί μία αξιοςnμείωτn πρόοδο, αλλά δεν πρζπει 
κανείσ να ξεχνά ότι n ιδζα του πλαιςίου είναι ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τισ μεκόδουσ καταςκευισ, οι 
οποίεσ πρζπει να εξαςφαλίηουν τθν απαιτοφμενθ αντοχι του. 

 

14. Ποια θ ςυμπεριφορά του αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ κατά τθν  ςφγκρουςθ 

εμπρόσ πίςω, πλευρικι, ντεραπάριςμα;  Σελ.27, 28 

Σφγκρουςθ(τρακάριςμα) εμπρόσ και πίςω. 
Τα τμιματα του αμαξϊματοσ που βρίςκονται εμπρόσ και πίςω από τον κάλαμο των επιβατϊν, ζχουν 
διαμορφωκεί κατά τζτοιον τρόπο, ϊςτε να παραμορφϊνονται προοδευτικά κατά τισ ςυγκροφςεισ 
αυτισ τθσ μορφισ και να απορροφοφν ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ κινθτικισ ενζργειασ του 
οχιματοσ. Αυτά τα αμαξϊματα είναι γνωςτά ωσ αμαξϊματα "τριϊν όγκων". 
 
Σφγκρουςθ (τρακάριςμα) πλευρικό. 

Σ' αυτι τθν περίπτωςθ, οι αντιςτάςεισ του καλάμου και των εμποδίων δεν επιτρζπουν τθν 
πλευρικι παραμόρφωςθ, και εδϊ, τα τμιματα του αμαξϊματοσ εμπρόσ και πίςω από τθν καμπίνα 
αςφαλείασ (κάλαμο) των επιβατϊν παραμορφϊνονται προοδευτικά. Η απορρόφθςθ τθσ κινθτικισ 
ενεργείασ επιτυγχάνεται, αφενόσ με τθν πλευρικι ολίςκθςθ (γλίςτρθμα) του ςυγκρουόμενου 
οχιματοσ επάνω ςτο ζδαφοσ και αφετζρου με τθν παραμόρφωςθ των ελαςτικϊν, που 
λειτουργοφν ςαν εμπόδια – αποςβεςτιρεσ των δυνάμεων τθσ ςφγκρουςθσ 
Πρζπει να τονιςτεί, πάντωσ, πωσ n παραμόρφωςθ του αμαξϊματοσ περιορίηεται ςθμαντικά και από 
τισ ενιςχφςεισ("μπάρεσ") που τοποκετοφνται ςτισ πλευρικζσ πόρτεσ του οχιματοσ. 

 
Περιςτροφι (ντελαπάριςμα) του οχιματοσ. 
Για να αντιςτακεί το αμάξωμα ςτισ αντιδράςεισ που αναπτφςςονται κατά το ντεραπάριςμα του 
οχιματοσ, ο κάλαμοσ των επιβατϊν φζρει, περιμετρικά, κολϊνεσ και τόξα, τα οποία ενιςχφουν 
ςθμαντικά τθν αντοχι τθσ οροφισ του και, ςυνεπϊσ, προςτατεφουν ςε ικανοποιθτικό βακμό τουσ 
επιβαίνοντεσ. 

 

15. Τι γνωρίηετε για τισ ηϊνεσ απορρόφθςθσ  τθσ ενζργειασ κατά τθν ςφγκρουςθ;  

Σελ.30,31 

Σε περίπτωςθ ςφγκρουςθσ, είναι πολφ ςθμαντικό, n παραμόρφωςθ των επιμζρουσ τμθμάτων του 
αμαξϊματοσ να γίνεται ςε εκείνα τα ςθμεία τουσ, που ζχουν προκακοριςκεί από τον 
καταςκευαςτι. Ζτςι, διακρίνουμε ςτοιχεία, που απλϊσ κάμπτονται και άλλα που διπλϊνονται ςαν 
φυςαρμόνικα ("τςαλακϊνονται"), με αποκλειςτικό ςκοπό να διοχετεφεται το κφμα (οι δυνάμεισ) τθσ 
κροφςθσ προσ αυτζσ τισ ηϊνεσ απορρόφθςθσ τθσ ενζργειασ. 
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16. Από ποια τμιματα αποτελείται ζνα αυτοφερόμενο αμάξωμα;  Σελ. 31 

Η καταςκευι του αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ γίνεται από κατατομζσ χαλφβδινων ελαςμάτων, οι οποίεσ 
ζχουν διαμορφωκεί ςε πρζςεσ και ςυγκολλοφνται μεταξφ τουσ, για να ςχθματίςουν αυλακωτά και 
ςωλθνωτά ςτοιχεία, τα οποία ζχουν αυξθμζνθ αντοχι. Αυτά τα διαμικθ ςωλθνωτά ςτοιχεία, γνωςτά ωσ 
"ςτραντηαριςτά", χρθςιμοποιοφνται για τθν καταςκευι του ςκελετοφ του αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ 
και ςυνδζονται μεταξφ τουσ, ςχθματίηοντασ τα επιμζρουσ υποςυγκροτιματα (τμιματα), από τα οποία 
αποτελείται ζνα αυτοφερόμενο αμάξωμα, 

Τζτοια τμιματα είναι: 

Τα πλευρικά 
Η βάςθ (πάτωμα) 

Ο χϊροσ του κινθτιρα 
Ο χϊροσ των αποςκευϊν 

 
17. Ποιοί ζλεγχοι μπορεί να γίνουν ςε ζνα αυτοφερόμενο αμάξωμα;  Σελ. 32 

Οι ζλεγχοι που μπορεί να γίνουν ςε ζνα αυτοφερόμενο αμάξωμα είναι οι εξισ: 

α) Ζλεγχοσ με "προςεγγιςτικι ςφγκριςθ" ι μζκοδοσ Χ. 
β)Ζλεγχοσ με απόλυτθ ςφγκριςθ.  
γ)Διαςταςιακόσ ζλεγχοσ. 

 
18. Ποιά είναι τα ςθμεία αναφοράσ του αμαξϊματοσ ενόσ οχιματοσ;  Σελ. 32 

 
Σθμεία Αναφοράσ 
Η καταςκευι του αμαξϊματοσ χαρακτθρίηεται από τα ςθμεία αναφοράσ, τα οποία ζχει κακορίςει ο 
καταςκευαςτισ αυτοφ. 
Αυτά τα ςθμεία χρθςιμεφουν ςαν ςφνδεςμοσ μεταξφ των μθχανικϊν ςυγκροτθμάτων του οχιματοσ, 
είναι πολλά ι λίγα ςε αρικμό και βρίςκονται μζςα ςτο χϊρο που κακορίηεται από το 
παραλλθλεπίπεδο του αμαξϊματοσ. 
Όλεσ οι μεταβολζσ τθσ ευκυγράμμιςθσ ι οι αποκλίςεισ μεταξφ αυτϊν των ςθμείων, 
αποδεικνφουν μια παραμόρφωςθ του αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ και προςδίδουν μια 
ελαττωματικι δυναμικι ςυμπεριφορά ςτο όχθμα, κατά τθν οδιγθςθ. 
 
 
19. Τι περιλαμβάνει ο εξοπλιςμόσ ευκυγράμμιςθσ ενόσ αμαξϊματοσ; Σελ. 37 

Ο εξοπλιςμόσ τθσ ευκυγράμμιςθσ χρθςιμοποιείται για τθν άςκθςθ μεγάλων δυνάμεων, με 
ςκοπό τθν επαναφορά του αμαξϊματοσ ςτθν προθγοφμενθ του τρακαρίςματοσ, κατάςταςθ. 
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Ο εξοπλιςμόσ αυτόσ περιλαμβάνει τον μθχανιςμό αγκφρωςnσ του αμαξϊματοσ, τον 
αντίςτοιχο του τραβιγματοσ (ζλξθσ) και τθσ ϊκθςθσ (ςυμπίεςθσ), κακϊσ και άλλα βοθκθτικά 
εξαρτιματα. Στο εμπόριο υπάρχουν διάφορα ςυςτιματα ευκυγράμμιςθσ, που διακρίνονται ςε: 

• Επιδαπζδια (καλίμπρεσ εδάφουσ). 

• Στακερά (καλίμπρεσ ςτακερζσ). 

• Φορθτά (καλίμπρεσ φορθτζσ). 

 

20. Τι περιλαμβάνει το πρόγραμμα εργαςίασ για τθν ευκυγράμμιςθ ενόσ 
αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ; Σελ. 38 

  

Ο τεχνίτθσ αμαξωμάτων, για τθν ευκυγράμμιςθ ενόσ αυτοφερόμενου αμαξϊματοσ, πρζπει να 
εκπονιςει ζνα πρόγραμμα εργαςίασ όπου κα κακορίηει τα παρακάτω ςθμεία: 
α. Τον αρικμό των ζλξεων που απαιτοφνται. 

β. Τθν κατεφκυνςθ τθσ κάκε ζλξθσ. 
γ. Τον τρόπο εργαςίασ για τθν αποκατάςταςθ τθσ ηθμιάσ, ακολουκϊντασ τθν αρχι τθσ αντίςτροφοσ 
πορείασ από αυτι που προκάλεςε τθν ηθμιά (παραμόρφωςθ). 
δ. Τθν επιλογι των κατάλλθλων, για ζλξθ, ςθμείων του αμαξϊματοσ και τθν αντίςτοιχθ τοποκζτθςθ 
των ςφιγκτιρων. 

ε. Τα τμιματα του αμαξϊματοσ που πρζπει να αφαιρζςει, για να μπορζςει να 
πραγματοποιιςει τα απαραίτθτα "τραβιγματα" του αμαξϊματοσ. 

Όταν, λοιπόν, ολοκλθρωκοφν οι εργαςίεσ του "τραβιγματοσ" και οι επιςκευζσ του 
αμαξϊματοσ, πρζπει να γίνουν και πάλι οι τελικοί ζλεγχοι τθσ ευκυγράμμιςθσ και τα 
αποτελζςματα όλων των μετριςεων πρζπει να ςυγκρικοφν με τισ προδιαγραφζσ του 
καταςκευαςτι. 

21. Τι είναι ο αρικμόσ πλαιςίου ενόσ οχιματοσ; Σελ. 38 

 

Ο αρικμόσ πλαιςίου (Α.Π) αποτελεί τθν ταυτότθτα όλων των οχθμάτων και των ρυμουλκοφμενων 
και είναι ο αρικμόσ εκείνοσ που επιτρζπει τθν αποκλειςτικι αναγνϊριςθ τόςο του κάκε οχιματοσ, όςο 
και του καταςκευαςτι του, χωρίσ τθν ανάγκθ προςφυγισ ςε άλλα ςτοιχεία. 
Ο Α.Π. είναι χαραγμζνοσ είτε με ςφυρθλάτθςθ είτε με διάτρθςθ του πλαιςίου n του αμαξϊματοσ n 
άλλου κατάλλθλου ςθμείου του οχιματοσ (που, ςυνικωσ, βρίςκεται ςτθ δεξιά πλευρά του), με 
ςκοπό να παραμζνει αναλλοίωτοσ και προφυλαγμζνοσ, ακόμθ και μετά από μια ςφοδρι 
ςφγκρουςθ του. 

Ζτςι απαγορεφεται με βάςθ το άρκρο 85 του Ν. 2094/92, κάκε τροποποίθςθ n αλλοίωςθ του Α.Π., 
εκτόσ ειδικϊν περιπτϊςεων ςτισ όποιεσ υπάρχει n ςφμφωνθ γνϊμθ και ζγκριςθ του Υπουργείου 
Μεταφορϊν και Επικοινωνιϊν. Οι ειδικζσ αυτζσ περιπτϊςεισ αφοροφν τθν ολικι n μερικι 
αλλοίωςθ (καταςτροφι) του αρικμοφ αυτοφ μετά από αποδεδειγμζνθ ςφγκρουςθ του οχιματοσ ςτθ 
κζςθ όπου ο Α.Π. είναι χαραγμζνοσ, n εάν διαπιςτωκεί διάβρωςθ του, οπότε γίνεται ενθμζρωςθ 
των αρμοδίων υπθρεςιϊν, ακολουκεί αυτοψία-ζλεγχοσ του οχιματοσ, ολοςχερισ καταςτροφι 
του παλαιοφ Α.Π. και χάραξθ νζο ςε άλλο αςφαλζσ μζροσ του οχιματοσ. 

22. Από πόςουσ χαρακτιρεσ αποτελείται ο αρικμόσ πλαιςίου, και τι ςυμβολίηει n κάκε μία 
από τισ τρεισ υποομάδεσ που τον ςυγκροτοφν; Σελ. 39 

 
Σφμφωνα με τθν Ευρωπαϊκι Νομοκεςία (από το 1981) για τα οχιματα, ο Α.Π. αποτελείται πλζον 
από δεκαεπτά(17) χαρακτιρεσ που κακορίηουν ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία του οχιματοσ και του 
καταςκευαςτι. Αυτι n ομάδα των δζκα επτά ςτοιχείων είναι χαραγμζνθ ςε μία γραμμι και 
χωρίηεται ςε τρεισ υποομάδεσ ςτοιχείων, ωσ εξισ: 
Η πρϊτθ υποομάδα(Α),ςυγκροτεί τον κωδικό, με τον οποίο γίνεται n αναγνϊριςθ του καταςκευαςτι. 
Αποτελείται από τρεισ χαρακτιρεσ (γράμματα n αρικμοφσ) και χορθγείται από τθ χϊρα όπου ζχει 
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ζδρα ο καταςκευαςτισ, ςε ςυνεργαςία με το Γραφείο του Διεκνοφσ Οργανιςμοφ Τυποποίθςθσ 
(ΙSΟ). Ο πρϊτοσ χαρακτιρασ δολϊνει μία γεωγραφικι ηϊνθ (π.χ. 1 για τθν Αμερικn, 2 για τον 
Καναδά, W για τn Δυτικι Ευρϊπθ κ.λ.π.), ο δεφτεροσ το αρχικό γράμμα του ονόματοσ του 
καταςκευαςτι (π.χ. D: Daimler Chrysler) και ο τρίτοσ το αρχικό γράμμα μιασ περιοχισ, ςτο εςωτερικό 
τθσ ηϊνθσ, όπου εδρεφει ο καταςκευαςτισ (π.χ. Βoblingen: περιοχn τnσ Γερμανίασ). 
Η δεφτερθ υποομάδα (Β), ςυγκροτεί τον κωδικό με τον οποίο δθλϊνονται τα γενικά τεχνικά 
χαρακτθριςτικά του οχιματοσ και, ειδικά, του κινθτιρα και του αμαξϊματοσ, όπωσ 
κακορίηονται από τον κάκε καταςκευαςτι. Αποτελείται από επτά χαρακτιρεσ (γράμματα ι 
αρικμοφσ) και εφόςον ο καταςκευαςτισ δεν χρθςιμοποιεί για το ςκοπό αυτό, όλουσ τουσ 
χαρακτιρεσ, επιλζγει κάποιουσ (αλφαβθτικοφσ ι αρικμθτικοφσ) για να ςυμπλθρϊςει το κενό 
που τυχόν κα δθμιουργθκεί. 

Η τρίτθ υποομάδα (Γ), αποτελείται από επτά χαρακτιρεσ, από τουσ οποίουσ οι ζξι τελευταίοι είναι, 
υποχρεωτικά, αρικμοί και ςχθματίηουν ζνα κωδικό, που δθλϊνει τον αφξοντα αρικμό παραγωγισ 
του οχιματοσ από το εργοςτάςιο καταςκευισ. Σε ςυνδυαςμό, μάλιςτα, και με τισ δφο άλλεσ 
υποομάδεσ, προςδιορίηεται επακριβϊσ, αφενόσ το ζτοσ καταςκευισ του οχιματοσ και 
αφετζρου το ςυγκεκριμζνο εργοςτάςιο παραγωγισ του. Όςοι χαρακτιρεσ δεν 
ςυμπλθρϊνονται, αντικακίςτανται από το μθδζν(0). 

Παρατιρθςθ: Οι παραπάνω χαρακτθριςμοί δεν είναι απόλυτοι και μπορεί να υπάρχουν μικρζσ 
αποκλίςεισ, ανάλογα με τθν καταςκευάςτρια εταιρεία. 

 
23. Ποιοι οι τρόποι ανφψωςθσ ενόσ οχιματοσ, με ποιο ειδικό εξοπλιςμό γίνεται και ποιουσ 

λόγουσ εξυπθρετεί n κάκε μία μζκοδοσ ανφψωςθσ; Σελ. 42 
Οι τρόποι ανφψωςθσ ενόσ οχιματοσ είναι: 

α)Ανφψωςθ μετά από οδιγθςθ. Με τον τρόπο αυτό, το όχθμα οδθγείται ςτον ανυψωτιρα, ο 
οποίοσ αποτελείται από δφο παράλλθλεσ τροχιζσ (διαδρόμουσ), που επζχουν κζςθ δρόμου και που 
εφάπτονται ςτο δάπεδο και ςτθ ςυνζχεια (το όχθμα) ανυψϊνεται ολόκλθρο. Η ανφψωςθ, με 
αυτι τθ μζκοδο, χρθςιμεφει όταν κζλουμε να αλλάξουμε λάδια ι να εκτελζςουμε άλλεσ 
εργαςίεσ ςτο κάτω μζροσ του κινθτιρα ι του οχιματοσ ςτον ςυμπλζκτθ, ςτο διαφορικό ι ςε 
άλλα μζρθ του ςυςτιματοσ μετάδοςθσ τθσ κίνθςθσ, επειδι δθμιουργείται ςτον τεχνίτθ αρκετόσ 
ελεφκεροσ χϊροσ για τισ εργαςίεσ αυτζσ. Αυτόσ ο τρόποσ ανφψωςθσ γίνεται με ανυψωτιρα 
τεςςάρων κολϊνων. 
β) Ανφψωςθ από το πλαίςιο. Με τον τρόπο αυτό, οι βραχίονεσ του ανυψωτικοφ μθχανιματοσ 
τοποκετοφνται ςτουσ "οδθγοφσ" των ςθμείων ανφψωςθσ που υπάρχουν ςτο πλαίςιο του 
οχιματοσ ι ςτο κάτω μζροσ του αμαξϊματοσ. Η ανφψωςθ αυτι προςφζρεται για όλεσ, ςχεδόν, τισ 
εργαςίεσ, επειδι ςτον ανυψωτιρα μζνει αναρτθμζνο, τόςο το ςφςτθμα ανάρτθςθσ, όςο και τα 
περιςςότερα εξαρτιματα και μθχανιςμοί λειτουργίασ του οχιματοσ (κινθτιρασ- ςφςτθμα 
μετάδοςθσ -ςφςτθμα εξάτμιςθσ κ.λ.π.). Ο ανυψωτιρασ αυτοφ του τφπου ζχει τζςςερισ  
βραχίονεσ, ρυκμιηόμενου μικουσ, για να προςαρμόηονται ςε διαφόρων μεγεκϊν οχιματα. 
Οι βραχίονεσ αυτοί τοποκετοφνται κατά τζτοιον τρόπο, ϊςτε οι υποδοχζσ των άκρων τουσ, με τθν 
ανάλογθ αυξομείωςθ, να βρίςκονται κάτω από τα ςθμεία ανφψωςθσ του οχιματοσ, ςτο πλαίςιο n 
ςτο αμάξωμα. Η ανφψωςθ των βραχιόνων αυτϊν και κατά ςυνζπεια, και του ίδιου του 
οχιματοσ, μπορεί να γίνει, είτε θλεκτροκίνθτα, είτε μθχανικά με υδραυλικι πίεςθ. 

γ)Ανφψωςθ από εμπρόςκιο και οπίςκιο άξονα. Με τον τρόπο αυτό, το ανυψωτικό μθχάνθμα ζχει 
δφο βραχίονεσ (κολϊνεσ) ανφψωςθσ, των οποίων οι ειδικζσ υποδοχζσ "αγκαλιάηουν" τα ςθμεία 
ανφψωςθσ του οχιματοσ, που βρίςκονται ςτον εμπρόςκιο και οπίςκιο άξονα. Η ανφψωςθ αυτι 
χρθςιμεφει για εκτζλεςθ εργαςιϊν, παρόμοιων εκείνων που πραγματοποιοφνται με τθν χριςθ 
ανυψωτιρα πλαιςίου. Στον ανυψωτιρα αυτοφ του τφπου, n κζςθ ανφψωςθσ κάτω από τουσ 
εμπρόςκιουσ τροχοφσ, μπορεί να κινείται εμπρόσ και πίςω, για να μπορεί να δζχεται οχιματα 
διαφόρων μεγεκϊν. 

δ) Ανφψωςθ από τα ςθμεία ανφψωςθσ που βρίςκονται ςτουσ προφυλακτιρεσ 

Η μζκοδοσ αυτι που ςπάνια, πλζον, χρθςιμοποιείται, επιτυγχάνεται μόνο με πρόςδεςθ του 
πλαιςίου n του αμαξϊματοσ, προκειμζνου να εκτελεςκοφν οι διάφορεσ εργαςίεσ, όπωσ βαφι 
κ.λ.π. 
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Συμπεραςματικά, ο ειδικόσ εξοπλιςμόσ που χρειάηεται για όλεσ τισ παραπάνω εργαςίεσ, που 
μνθμονεφκθκαν, ςυμπεριλαμβάνει, τα εξισ: 
• Ανυψωτιρα τεςςάρων κολϊνων 
• Ανυψωτιρα τεςςάρων βραχιόνων 

• Ανυψωτιρα δφο κολϊνων  
• Υδραυλικό ανυψωτιρα εδάφουσ 

• Γρφλο χειροκίνθτο 

• Τρίποδα ςτιριξθσ 

 
 
24. Ποια μζτρα πρζπει να λαμβάνουμε για τθν ανφψωςθ ενόσ οχιματοσ; Σελ. 42 

 

Τα μζτρα αςφαλείασ που πρζπει να λαμβάνουμε, κατά τθ διαδικαςία ανφψωςεσ ενόσ οχιματοσ, 
ςυνοψίηονται ςτα εξισ:  
• Ποτζ δεν εργαηόμαςτε κάτω από ζνα όχθμα, το οποίο υποςτθρίηεται -όντασ ανυψωμζνο- από 

ζνα γρφλο εδάφουσ. Απεναντίασ, πρζπει να τοποκετοφμε ςτακεροφσ τρίποδεσ ςτιριξθσ κάτω 
από τα κατάλλθλα ςθμεία ανφψωςθσ του πλαιςίου, και μετά να χαμθλϊνουμε το όχθμα για να 
ςτθριχτεί ςτακερά επάνω ς' αυτοφσ. 

• Όταν χρθςιμοποιοφμε τα ανυψωτικά μθχανιματα, πρζπει να βριςκόμαςτε μακριά από το όχθμα ι 
το όποιο αντικείμενο ανυψϊνουμε, και αυτό, για να μθν τραυματιςκοφμε, όταν είτε το όχθμα 
είτε το αντικείμενο γλιςτριςει και πζςει, ι όταν το ανυψωτικό μθχάνθμα πάκει κάποια βλάβθ και 
υποχωριςει. Επίςθσ, ποτζ δεν πρζπει να εργαηόμαςτε κάτω από αιωροφμενα αντικείμενα, αλλά 
αντίκετα, πρζπει να τα ςτθρίηουμε ςτον πάγκο εργαςίασ n επάνω ςε ειδικζσ ςτακερζσ βάςεισ, 
όπωσ είναι οι τρίποδεσ ςτιριξθσ. 
 

  


